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invitare de abonament. 
Rugăm pe On. abonenţi, cari 

sunt încă îu restanţă cu abona1' 
iuintele de pe anii trecuţi, să 
binevoiască a le trimite fără amâ
nare, pentru ca foaia sâ şi poată 
plaţi datoriile.şale. 

Tot odată îi rugăm pe toţi să 
bincvotască a-şi peiioi ubonamintele' 
pe anul 1905 «u preţurile de 

12 Cor. pe anul întrec 
6 „ p e o jumătate de an 
3 „ pe un pătrar de an.. 

Administraţiunea. 

Ca trăsnetul au căzut asupra mo-
aarchiei rezultatul alegerilor dietale de-
aeum. Nu numai că partidul liberal 
a fost total zdrobit rămânând iu mino
ritate disparentă faţă de opoziţie, dar 
cu căderea lui a ajuns în crisă şi 
pactul ungaro-austriac din 67 şi un 
uriaş s'a făcut cătră uniunea personală. 

Astăzi stăm în fata ia două posi
bilităţi. Sau că partidele ce stau pe 
baza dualismului — cea libfrala, po
porală, dizidenţii şi să zicem cei afară 
de partid — vor încheia un compromis 
sprijinind astfel un guvern ce va con
tinua politica de până acuma, sau că 
ajung 48-iştii la putere sprijiniţi de 
asemenea de celealalte fracţiuni opo
ziţionale şi atunci dualismul trece ca 
un eveniment istoric, ce a împins şi el 
monarchia aceasta artificială 37 de ani 
înainte. 

Ori-carc partid însă va ajunge la 
putere una este sigur, că fără învoirea 
independiştilor nimic nu să va mai 
putea face. Şi dacă s'ar mai presu
pune, că in urma intervenim chiar a 
împâratulni-rege s'ar putea coaduna 
toate partidele 6 7 - i s t e — pe lângă mari 
concesiuni să inţălege — coaliţiunea 
aceasta, care şi aşa ar fi tare artifi
cială faţă de grupul acela compact, să 
zicem fanatic, al Kossuthiştilor, ar fi 
incapabilă de muncă. 

. . . . Ori-eare' partida, va ajunge..deaL 
la putere una e sigur, că ideile 
Kossuthiştilor sunt aproape de realizare 
şi că poate nu e departe ţara, de. mo
mentul acela, când ditta va primi pro
iectele, despre independenţa vamală, 
despre separarea armatei şi finanţelor 
şi atunci am ajuns foi uniunea perso
nală — monarchia austro-ungarâ fuit. 

"Resteazâ* cfr la' toa'te"acestea* ce 
va zice nionarchul. învoisă-va pare, 
că acum după mai mult de o jumă
tate de secol, de domnie, să apună 
monarchia Lui, una dintre cele mai 
vechi şi mai puternice monarehii,' ca 
astfel divizata în două să se couzume 
repede în certele multor naţionalităţi 
şi dincolo şi dincoace, sau îşi va 
adresa cuvântul său împărătesc iarăşi 
„Cătră popoarăle mele", curii a făcut 
de atâtea ori, când pericolele ameninţau 
temeliile monarcnlei şi' a casei" de 
Habsburg. Căci alegerile de-acum a 
adus îif faţă Monarcfrului unele eve
nimente ana loage celor din 1848 şi 
Curtea a ajuns în dilemă de a ceda 
Kossuthiştilor sau tot, nu degetul, dar 
mâna din rădăcină, sau a denegâ tot 
şi atunci istoria să repeţeşte. 

Nu ne mirăm deci de loc. că la 
Curte rezultatul alegerilor din Ungaria 
a produs cea mai perfectă consternare. 
N'a fost nime pregătit la acea, că un 
aşa partid puternic, ca cel liberal, să 
sufere aşa o înfrângere crâncenă, la 
alegeri şi cu atât mai puţin a fost 
pregătită la aşa eeva 'Curtea, unde 
credeau, ca prin multele concesiuni 
naţionale, ce li-s'au făcut ungurilor în 
anii din urmă partidul liberal atâta 
s'a întărit şi iu faţa alegătorilor 48-işti, 
de şi-a asigurat domniaf rj5e decenii 
înainte. 

Nu scrutăm cauzele, cari au adus 
pactul din 67 în crisă, constatăm 
numai, că evenimentele ce să deslăn-
ţuesc acum în Ungaria pentru noi ro
mânii simt de cea mai mare însâmnk-
tate. umai bucura ne putem că a 
fost zdrobit partidul liberal, care in 
politica de naţionalităţi a fost totdeauna 
atât de agresiv, arogant încrezut de a 

făcut imposibilă, ori-ce, activitate şi 
ori-ce manifestare de politică româ
nească. Cu toate că mamelucii să 
iorolau tot de pe teritorul locuit do 
naţionalităţi şi mulţi dintre deputaţii 
liberali înşişi an fost sârbi, slovaci 
şi români, sistemul lui Tisza i-a ştiut 
aduce până acolo ca să aplandeze chiar 
la erupţiunile lui in contra noastră 
„Că trebue zdrobite naţionalităţile11'. Cu 
corupţia şi aşa zisa presiune oficială 
aducea alegătorii naţionalităţilor ca pe 
vite, ca să-şi dee votul candidatului 
guvernamental, ca astfel asigurându-şi 
maiori tâtea în dietă şi domnia in ţară 
să ne poâtâ pune iu grumazi legi 
absurde şi imposibile după cum a fost 
şi proiectul, cel din urmă a lui Ber-
zeviezy. Am scăpat de mâna de fier 
a unui partid atotputernic, care lucra 
prin orgaiele lui administrative fără 
ruşine şi dacă acum este şi în cei mai 
mici de inimă ai noştri numai un pic 
de dragoste "de neam, îşi vor putea 
acum întoarce ochii lor fără frică cătră 
poporul şi cauza româhfcaecă din 
această ţară. 

.Djar ..ţţaţbue^ să_ ne bucurăm . şi de 
aceea, că"' prin căderea partidului li
berai a eăzut mai târziu sau mai 
curând şi dualismul lui Beust, o în
voiala păcătoasă din temelie, care prin 
ajutor împrumutat a extrădat naţiona
lităţile dincolo de Laita pe manile 
germanilor şi dincoace pe a maghiarilor, 

Să va convinge acum şi Maiestatea 
Sa, :că ori-ce formă de constituţie, care 
n'are rădăcini îh popor nu va fi trainică 
nici când. Şi dacă iarăşi s'ar afla un 
Beust, care sâ-I sfătuiască, ca cu des
considerarea noastră, ba in contra 
noastră a naţionalităţilor, cari formăm 
maioritatea poporaţiunii din aceasta 
ţară să se inaugureze un sistem de 
guvernamentva trece şi acela, în desve-
tudine mai curând decât îşi închipue 
cineva. 

Deputaţii români, cari au fost 
aleşi cu program naţional, şi cari re
prezintă azi cauza română in dietă, 
fie ori-care partid încredinţat cu guver
narea ţării prin tactică şi politică 



Pag. 40. U N I R £ - A Nr. 5 . 

DI. T. V. Păcăţianu, poate în calitate 
de redactor a „Telegrafului", s'a simţit chemat 
să lovească întâiu In păr. Bunea cu scrierea sa 
„Istoriografi vechi, istoriografi noi." Cei-ce 
cunosc scrierea aceasta ori cel puţin răs
punsul dat ei prin „Ierarchia Românilor", 
nu pot decât să compătimească pe dl Pă
căţianu, care s'a făcut de râs cu „studiul 
critic", — cum îşi numeşte cartea sa, — Dsa a 
crezut să vede, că istoria să poate scrie cu 
aceeaşi uşurinţă, cu care scrie un slab nrim-
articol. 

La replica aceasta dl Păcăţianu n'a 
răspuns nimic, a tăcut molcom Acum de 
anul nou un soiu d e , Ion delaBuceci", ca se facă 
„Telegraful" mai simpatic, a început o serie 
de articoli meniţi să sdrobească aseratele 
dovedite ale dlui Bunea. Că ce valoare 
istorică literară au articolii aceştia, ni-o 
spun următoarele şire ce le reproducem din 
„Sămănătorul" dela 16 Ian. v. Auctoritatea 
dlui prof. N. Jorga, care subscrie apreţierea 
aceasta, ne dispensază de ori-ce comentări 
mai departe. 

„Foaia Mitropoliei din Sibiu, „Telegraful 
Român", face o greşală şi o nedreptate, 
vădite amândoauă, începând a tipări ca prim 
articol o lungă tândăleală, şi pătimaşă şi 
naivă, cu privire la începuturile Mitropoliei 
Românilor din Ardeal. Pentru ori-cine 
decât pentru orbi şi pentru cei-ce nu vor 
să vadă, pentru cei-ce nu pot şi pentru cei-
ce nu vor să înţăleagâ, s'a dovedit că această 
Mitropolie a fost întemeiată ca aşezământ şi 
ca biserică de Mihaiu Viteazul. Articolul 
din „Telegraful" prinde să fie o combatere 
a acestei păreri: el începe pentru aceasta 
dela Sf. Ştefan regele Ungariei şi dela tatăl 
Sf. Ştefan şi dela mama Sf. Ştefan. Ar 
putea să înceapă tot aşa de bine şi dela 

.Sf. Petru şi dela Adam. Pentru „adversari" 

a căror stăruinţă e aşa de puţin unită cu 
alte însuşiri, eu nu pot avea nici un răBpuns. 
Cred că din partea sa păr. Bunea, compe-

i Untul Istoriograf ardelean, căruia i-se face 
procesul în aceiaş timp cu procesul meu, 
a'are timp de pierdut pentru a respinge 
aceste elucubraţii senilo-copilăreşti şi masivo-
vehemente. Scrieri cari cuprind ridicului 
în sine n'au nevoie să fie combătute. Şi 
cetitorii foii din Sibiu — nu numai cei 
tineri dintre dânşii — pot rîde şi fără 
explicaţiile noastre." 

Pentru domnii delà „Kozerdek". — 
Semioficiosul comitatului nostru dedică faţa 
primă a numărului din 29 Ian. exclusiv 
alegerilor. în articlul de fond spHne cu multă 
mândrie ofietoasă, că îa cele 7 cercuri elec
torali au eşit tot deputaţi liberali. Singur 
Budapesta, capitala ţării s'ar putea asămăna 
în privinţa mameluciei cu nobilul comitat al 
Albei-inferioare. — Şi mai este şi entrefiletul 
cu titlul „A Maniu-pdrt. hMettei", ndsdră-
văniUe partidei lui Maniu. — Spune adecă, 
că părintele Maior dela Şoroştin ar fi mers" 
însoţit de 5—6 la casa părintelui Dancu din 
Ţapu, că i-ar fi făcut silă să meargă la 
Vinţ, şi să voteze pentru Mania. Tot ast
fel ar fi neliniştit şi pe alţi alegători din 
vestitul Ţapu intimidând chiar şi pe vo
tanţii măriei sale Dlui Szôcs Pal. 

Auzi acolo! Partida lui Maniu terori-
sază. — Şi aceasta o spune chiar semiofi-
ciosul „Kfaerdek", fără să roşască. La 
drept vorbin 1 îi credeam pe colegii dela 
Aiud mai cu .inţi. Dar notiţa din vorbă îi 
dovedeşte de contrariu. S'au, ce cred Dior când 
debitează astfel de ştiri! Vreau doar să 
îmbete lumea, că stăpânirea în comitatul 

înţăleaptă să ştie profita de situaţia 
de astăzi. Nu numai cei cu program 
naţional, dar şi ceialalţi deputaţi ro
mâni, cari au reuşit Ia alegeri cU 
program liberal chiar şi atuncia, când 
tot liberalii ar fi încredinţaţi cu for
marea guvernului, sunt datori, să pă-
răsască acel partid şi să intre în ser
viciul cauzei române cu toată dragostea 
şi cu toată priceperea lor, căci numărul 
deputaţilor români e destul de mare 
âci, ca să nu putem fi desconsideraţi 
ca până acuma. 

Şi pot fi asiguraţi aceşti deputaţi 
români, că in aceea ce fac in numele 
şi spre binele nostru vor avea de-acum 
încolo de sprijin pe întreg poporul 
român din această ţara. 

Iară de cumva să contemplează o 
radicală şi altă constelaţie politica — 
despre care deocamdată nu putem 
vorbi, atunci e rândul tuturor condu
cătorilor noştri, ca să| informeze Curtea 
despre programul şi dorinţele noastre. 

Ierarchia Românilor şi istoriografii 
neuniţi. — Scrierile istorice ale păr. canonic 
Bunea bazate pe studii serioase şi cercetări 
temeinice, au răsturnat multe din „anec
dotele" infalibile pe cari se ridicase falnică 
vechia mitropolie ortodoxa din Ardeal şi 
Ungaria. Rezultatele acestea ştiinţifice, în loc 
să fie primite cu bucurie de toţi, cei-ce 
doresc lumina şi adevărul, au ridicat o fur
tună de patimi şi supărări. 

FEUILLETON. 

Serbările din lŞoma. 
Au trecut 50 de ani de eâud Piu al 

IX. părintele creştinătăţii, pontificele ne
muritor, a promulgat în mod solemn dogma 
despre imaculata concepţiune a Preacuratei 
Fecioare Măria, dogmă ce formează una 
dintre cele mai frumoase cununi pe capul 
mamei noastre, reginei noastre cereşti. Un 
astfel de moment însămnat. solemn, nu 
putea trece fără de-a deşteptă entuziasmul 
general a tuturor creştinilor, a tuturor 
fiilor Preacuratei, f i r i de-a deştepta dorinţa 
vie, ca dânsul sa fie celebrat cu solemni
tatea recerută şi cu o pompă deosăbită. 

Deci Leo al XIII. deja. papa rozariului, 
urmând dorinţei acesteia universale, decretă, 
ca cu ocaziunea aceasta să se facă serbări 
cât de solemne, folosindu-se de toate mij
loacele ce stau la dispoziţie, ca ele să fie 
grandioase, Înălţătoare, s i aibă reuşită 
deamnă. —• Dară marele Papă muri nevă-
zându-şi visul cu ochii: şi astfel executarea 
planului fu reservată gloriosului domnitor 
actual Piu al X. — Aievea primul act al 
Pontificatului său fü a întări comisiunea 
Cardinalilor, căreia i-a fost încredinţată 
aranjarea festivităţilor, laolaltă ca eomitetul 
executiv, compus din bărbaţi iluştrii mireni 
în mare parte, şi subordinat sus amintitei 
comisiuni. Muncii, activităţii desvoltate de 
aceste doue corporaţiuni avem să mulţămim 
inaugurarea solemnă şi reuşita splendidă a 
festivităţilor iubilare celebrate în Roma, 

cari au stors admiraţia lumii întregi şi 
resunet aflat-au în toate colţurile. 

Scopul ne este să prezentăm cetitorilor 
Unirii o icoană cât de fidelă a acelora, ca 
astfel să se entuziasmeze şi ei şi să se 
aprindă faţă de Preacurata de o iubire tot 
mai mare. faţă de dânsa, pe care o 
fericesc toate neamurile. 

Vom începe cu actul cel mai însemnat 
a serbărilor şi anume cu liturgia papală 
ţinută în sf. Petrn în 9 Decemvrie 1904. 
—Timpul pentru începerea 8. slujbe s'a stato-
r i t l a 9 o a r e dimineaţa, dar cam să întâmplă 
de comun la astfel de ocazinni extraordinare, 
deja des de dimineaţă începe piaţa şi 
scările ce conduc în basilică a să umplea 
de lame malta, ce din toate părţile lumii 
a alergat în central lumii creştine, ca să 
iee parte la un nou triumf a Preacuratei. 
Cu cât timpul înaintează mai mult, cu atâta 
îmbulzala devine mai mare: aducând tram-
vaiurile şi trăsurile ce vin şi trec cu inţala 
fulgerului none şi none grupuri de oameni, 
străini şi pelegrini, dornici de a asista la 
serbare. La oarele 8 să deschide biserica 
şi toată mulţimea aceea nenumărată de 
popor la vre-o 40.000 să revarsă ca un 
povoi în internai vast ai bisericii. Cât ce 
întrau în măestosnl templu, cu toţii îs 
răpiţi de frumosul, măreţul spectacol, ce să 
desfăşură înaintea ochilor în colori de tot 
vii, şi care îi orbeşte cu splendoarea-i 
neobicinuitâ. Nu ne putem reţinea, ca să 
nn prezentăm şi cetitorilor câteva trăsături 
din acest tablou. întreg vastul templu, cu 
imenseie-i încăperi e inundat de-o mare 
de lumină, ce o răspândesc miile de lămpi 
electrice aplicate pretutindeni pe columne, 
pe boltituri şi cari cu razele lor aurii dau 
tuturor obiectelor un aspect feeric. Omul 

8ă simte parcă transportat într'o altă lume: 
în Ierusalimul ceresc, cetaiea eternă a cărei 
străzi ni-8 prezentate de S. loan ca illnmi-
nate de luir'nă vecinică. Toate cohimnele 
şi pilastrur ornate iu damasc, tapete 
scumpe cu .ighii de aur. Altariul papal 
aşa zis „de: Confessione* te încântă prin 
frnmseţa 1 artistică, prin colorile vii 
şi întregul armonic adânc impresionează 
pe ori şi ci; . Frumos de tot si elegant e 
şi tronul papal, care în iundul bisericii 
unde e scaunul sf. Petru, maestos 8ă înalţă în 
mijlocul unui pavilon admirabil ornat cu 
covoare scumpe, cu stofe din mătasa cea 
mai fină. Dar ceeace atrage privirile tuturora 
mai tare, ceeace stoarce admiraţie generală 
şi face ca toţi să erumpă în strigăte şi 
exclamări de bucurie, semne evidente a 
unei însufleţiri, entuziasm religios de tot 
mare. e icoana Preacuratei din fundul ba-
zilicei, care îutr'adevăr e de o frumseţă 
neîntrecută şi de o rară valoare artistică. 
Nu e nime, care să caute la dânsa şi să nu 
fie mişcat până în adâncul sufletului de 
acele trăsături frumoase, elegante pe cari 
pictorul cu atâta artă şi dibăcie şi aşa de 
bine şi viu ni le-a putut prezentă. Poten-
ţază farmecul apoi şi globurelele elegante 
electrice aplicate in jurul icoanei cari s'ar 
părea că o îmbracă cu razele lor vioi în 
haină scumpă ţăsută tot din fire de aur 
strălucitor.' Cu adevărat că şi aci iasă la 
iveală înţelepciunea bisericii, care de lu
crurile senzibile să foloseşte, ca să ne con
ducă, să ne înalţe mintea la lucrurile 
supra senzibile, spirituali, chemând spre 
acest scop într'ajutor tot ce e mai frumos 
atât natura cât şi arta. — Şi .atâta destul! 
să reluăm acum iarăşi firul principal a re-
laţiunii. 
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Albei-inferioare a lăsat alegerile libere; 
vreau Dior să ne fa< ă să credem, că tero
rismul l'a tăcut partida lui Maniu? 

Vă Înşelaţi Dior! vă ştim noi tot pasu 
razădar cercaţi să vă spălaţi cu partida lui 
Maniu. Cine e nebun să creadă? — Doar 
noi bine stim terorismul notarilor dela 
Cenade, Broşteni şi celealalte cercuri; doar 
am văzut cu ochii hârtiile cu cari notarii 
dvoastră cumpărau sufletele alegătorilor. 

Doar ştiu şi copiii, că pe partea 
Dvoastre au fost jendarmii şi miliţia, doar. 
solgăbirăii dvoastre ni-au luat alegătorii din 
trăsuri şi din tren şi i-au dus cu forţa în tabăra 
mameluca; doar unul din solgăbirăii Dvoastre 
l'au dus pe un biet român din pat la Vinţ 
ta să-şi dee sufletul jăfă lumină spre ru
şinea veacului. 

Dar ce să vă mai spunem! Să vă 
spunem, că Dl Szocs a luat însuşi rolul do 
„striczi" rupând de pe păreţii caselor din 
Vinţ, plácatele şi steagul Drului Maniu, 
sau* că a stat în ziua alegerii între alegători 
şi şi-a ridicat bâta asupra unui cortes de 
alui Maniu şi asupra unui preot. — Unde-i 
terorismul Dior! Dar, ce să cercăm noi să 
vă eapacităm. Poate fiu ne credeţi. — Drept 
închiere cităm cuvintele introductive a scri
sorii deschise ce-o adnesază contele Bethlen 
Bálint DIui vice-comite Szász Joska: 

„Engyedje meg, hogy a legsfítétebb 
Afrikából, vagy ha ugy tetszik a legzsarno-
kabb szibériából, Alsó-Fehérmegyébol etc. per
mite-mi, ca din partea cea mai întunecoaeă 
a Âfricei sau mai bine din Siberia cea mai 
Hrănească din comitatul Albei-inferioare— etc. 

Iată cum vă prezintă un om de-a 
Dvoastră! Şi acum ce să zicem noi ? 

Rezultatul alegerilor. Până Joi dim 
era cunoscut rezultatul alegerilor din 413 
cercuri. Gruparea după partide e urmă

toarea : independişti 164 poporali 23 banfişti 
13 afară de partid 10 disidenţi 24 naţiona
lişti români 7. sârbi 1. slovaci 1. saşi 13. 
liberali 138. sau faţă cu 151 deputaţi 
guvernamentali sunt 243 oposiţionali. Cinci 
deputaţi sunt aleşi în două locuri şi în 14 
locuri se ror face alegeri nouă. 

Deputaţii români naţionalişti sunt ur
mătorii: 

Vasilie Dămian, Baia-de-Criş. 
Dr. Teodor Mihali, Ileanda. 
Dr. Aurel Novac, Sasca 
Dr. Aurel Vlad, Orăştie. 
Dr. Ştefan G. Pop, Siria. 
Dr. Ioan Suciu, Boroşineu. 
Dr. Nic. Comşa, Cristian. 
La Chişineu şi la Cehul Silvaniei va fi 

ba'jtaj. în locul prim e Rusu-Şirianul în al 
doilea George Pop de Băseşti. 

Afară de aceştia au mai fost aleşi ca 
deputaţi cu program liberal următorii ro
mâni: 

Pachomiu Avramescu, Bocşa, 
Ioan Butean, Beiuş, 
Dem. Dragonescu, Recaş, 
Petru Mihâlyi, Şugatag, 
Dr. Nic: Şerban, Arpaş. 
George Serb, Zorlenţ, 
George Szombati, Iosăşel. 
Noi simtem destul de mângâiaţi cu 

acest resultat deşi toate s'au făcut în grabă 
şi pe nepregătite. „Alkotmân/" umflată în 
pene pentru cei 23 deputaţi ai săi ne pri
veşte de sus, deşi această sumă a ajuns'o 
de abia acum la a treia alegere şi deşi la 
început n'a avut decât un singur deputat. 

R E V I S T E. 
Afaceri interne. Rezultatul ne

aşteptat al alegerilor dietali ameninţă 
cu nimicire na numai actualul guvern, 

fără întreg partidul liberal. Cât ce 
s'a cunoscut din parte oficioasă bi
ruinţa Kossutiştilor, s'a ţinut eonzijiu 
de miniştri, în care s'a hotărît demi-
aiunea guvernului. Tisza a adus la 
conoştinţa domnitorului hotărîma con
siliului de miniştri şi Maiestatea Sa a 
acceptat dimisia. 

Ziua următoare o conferenţă in
teresantă şi îndelungată s'a ţinut între 
Andrâssy, Szel şi Kossuth. Cel dintâiu 
care face parte dintre disidenţii partidei 
liberale sâ zice, ca ar fi fost recoman
dat de Tisza ca următor al său. D e 
altcum ziarele scriu de un guvern de 
coaliţie format din toate partidele, 
chiar şi dintre" KossUthîşti. "Guvernul 
acesta îşi va formulă de astfel preten-
siunile sale faţă de Coroană, în cât 
să iese şi mai mult la iveală impor
tanţa naţiunei magiare. Ca o con-
cluziune necesară pretensiurile acestea 
vor duce la ruperea dualismului şi la 
Inaugurarea uuiunei personale. 

Dacă nu va sucede compunerea 
unui guvern de coaliţie cu Kossuthiştii, 
ceace de altcum va fi greu să se facă", 
poate sâ se disoalve din nou parla
mentul şi să se escrie alegeri noue. 

Pentru deslegarea erisei se anunţă 
că Maiestatea Sa va veni la Pesta 
însoţit de archiducele Franz Ferdinand, 
de care să spune, că favorisază pe po
porali contra celoralte partide. 

Rusia. Turburările din Peters
burg pare a se mai fi liniştit puţin, va
lurile lor se simt în celealalte oraşe 
şi mai ales în Verşovla unde sângele 
muncitorilor curge ' şi temniţele sunt 
pline. Crudelitatea, pe care guvernul 

La oarele 9 Sfinţia Sa pontificele Papa 
Piu X, intră, de toţi dorit, iu biserică şi 
însoţit de suita sa de cardinali archiepiscopi, 
episcopi şi abiţi în număr extraordinar, 
între aplauzele şi emoţiunea mulţimii, şi 
numai decât sâ şi începe s. liturgie 
cn asistinţa Sfinţiei riale. Ar fi prea lung 
a descrie tot decursul şi pompa externa, 
frumseţa. solemnitatea riturilor. * e să des
făşură înaintea ochilor, deci ne vom măr
gini a relevă punctele mai frumoase şi mai 
importante a acelora. Chiar la începutul 
liturgiei e de uotat actul de obedinţa, de 
supunere ce-1 prestează pe râuo Cardinalii. 
Patriarchii. Ârchiepiscopii şi Episcopii 
înaintea sfântuiui Părinte nrin aceea c i - i 
sărută manile sau genunchiul drept: re
cunoscând astfel In dânsul înaintea lumii 
întregi pe vicariul lui Christos pe pământ, 
urmaşul legitim al sfântului Petru în 
Scaunul Romei. t 

Un al doilea moment frumos e cetirea 
Evangeliei în limba latină şi grecească să
vârşită de un diacon latin „Cardinalul 
diacon" şi un diacon grec, care de comun 
e un alumn ai Colegiului Athanasian din 
Roma. Câtă mâugăere simte omul când 
vede reprezentată la astfel de ocaziuni şi 
biserica orientală, n'o poate srii numai 
acela, care a avut ocazie de a a-nsta vre
odată la astfel de funcţiuni solemne. In 
atari momente ţi-»â strânge inima de du
rere, când te recugeţi la atâtea mit de fraţi 
ce-s departe de sinul bisericii adevărate şi 
oarbecă în întnnerec. Te cugeti la veacu
rile, când toată biserica grecească era 
unită cu Roma şi aşa de glorioasă; pe 
când acuma-i în o stare de tot delâsată şi 

vrednică de compătimit. Deie Domnul, ca 
Preacurata fă le trimită şi lor o rază de 
lumină, carea luminâudu-le mintea sâ-i 
readucă la calea adevărată. — Punctele 
culminante apoi ale iiturgii sunt momentnl 
consacrării sfintelor, ce sâ săvârşeşte in 
mijlocul unui silenţiu religios profund a 
imensei mulţimi, şi trecând peste altele, 
conznmarea acelora la finea slujbei. Papa 
sâ împărtăşeşte cu sfintele la tronul său. 
unde i-8â poartă de Cardinalul Ministrant 
şi acolo le adoarâ în văzul tuturora, dând 
povadă publică despre credinţa sa neclintită 
în prezenţa reaiâ a lui Chrisios sub aeeste 
specii sacramentali. Pietatea, spiritnl reli
gios profund a s. Părinte şi sfinţenia ce-i 
strălnce pe faţă în aceste momente, te pun 
în uimire. Şi slujba se săvârşeşte şi încheie 
cu binecuvântarea apostolică ce Sfinţia Sa 
o împărtăşi mulţimii îngennnchiate, apoi 
între strigatele şi manifestaţiile de bucurie 
a credincioşilor, trecând prin mijlocul lor 
să retrage în apartamentele sale private, 
însoţit de numiroasa şi splendidă sa suită. 
Mulţimea ia rîndul său şi dânsa sâ depăr
tează pe încetul, ducând cn sine acasă cele 
mai dulci impresii; şi aşa să încheie ser
barea ce decursă în mod aşa de solemn şi 
de tot vrednic. 

Şi atâta ar fi deja destul; dar inbirea 
Romanilor faţa de Preacurata e mult prea 
mare decât sâ se mulţămeascâ numai cn o 
serbare ori cât de frumoasă ar fi şi astfel 
mai ţin în onoarea iubilenlui, în Roma 
an congres internaţional Măria»:; care 
durează mai multe zile şi la care par
ticipă cei mai iluştrii bărbaţi de ştiinţă. 
Românii îs reprezentaţi prin principele 

Ghtca. care ţine un prea frumos discurs 
în limba franceză. Tema discursurilor ce 
le rostesc oratorii e imaculata eoncepţiune, 
pe care o tractează din toate punctele de 
vedere. In acelaş timp încă arangiază o 
„expoziţie Mariană" cu rezultat strălucit: 
în care omul poate vedea tot ce arta a 
prestat în onoarea Preacuratei şi tot ce au 
scris capetele mai luminate despre gloria 
dânsei, apoi Joi, sară aniversarii, ca bucu
ria şi entuziasmul să fie deplin illumineaza 
toată Roma, palatnnle. străzile şi piaţele ei, 
încât tot oraşul e nnmai o lumină, spre 
marea mirare a străinilor ce nn puteau 
înţălege un entuziasm religios, însufleţire 
aşa de mare şi iubire înflăcărată a Ro
manilor faţă de Preacurata. 

Drept e că nici n'a văzut Roma de 
mult aşa spectacol, care multă vreme le-va 
rămânea întipărit în minte la toţi Romanii: 
nepoţii lor desigur că cu drag vor povesti 
la rândul lor urmaşilor de faptele stră
bunilor. 

Şi acum încheiu cn dorinţa, ca şi în 
sufletele Ronânilor sâ crească şi mai mult şi 
să se aprindă si mai puternic focul dragostii 
faţă de Preacurata Vergnrâ Măria, mama 
noastră cea plină de milă faţă de fiii săi. 

Alexandru. 
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a p u 8 ' o in p r a c t i c ă fa ţă de g r e v i ş t i a 
e s a c e r b a t fur ia soc i a l i ş t i l o r d in t o a t e 
s t a t e l e ş i m e e t i n g u r i l e d e p r o t e s t a r e 
c o n t r a R u s i e i s ă ţ in lan ţ , p r i n capi -
t a l e t e s t a t e l o r e u r o p e n e . 

î n c a m e r a f r auceză c â u d cu p r e 
z e n t a r e a nou lu i g u v e r , un d e p u t a t a 
n u m i t pub l i ce l u i s i a : g u v e r n de a s a s i n i . 

C e e a c e cont t ibue , la t u l b u r a r e a 
c e l o r a l a l t e s t a t e mai e şi a r e s t a r e a , 
e v e n t u a l e x e c u t a r e a s c r i i t o ru lu i r u s 
M a x i m G o r k i . N u n u m a i s c r i i t o r i i 
ru ş i , d a r toţi s c r i i t o r i i l u m e i cu l t e au 
făcut ape l pen t ru l i b e r a r e a iui G o r k i . 

RăSDOiul ruso-iaponez. N e f e r i c i r e a 
c o n t i n u ă a fi pe p a r t e a a r m a t e l o r r u s e . I 
L a s fârş i tu l lui I a n u a r K u r o p a t k i n ! 
face raport la P e t e r s b u r g d e s p r e u n e l e 
a t a c u r i ma i m ă r u n t e c o n t r a J a p o n e z i l o r , I 
a s c u n d e însă a şa d e s l a b toa te n e s u c - I 
c e 8 e l e sufer i te , c â t la p r i m a v e d e r e s ă ! 
v e d e , că de p a r t e de a fi î n v i n s a u 
fost din nou b ă t u ţ i si s i l i ţ i a să r e t r a g e . 
L u p t e l e să p o a r t a a c u m a p r o a p e de 
M u k d e n . P l a n u l iui K u r o p a t k i n d e a 
î m p r e s u r a flancul s t â n g a l a r m a t e i 
J a p o n e z e n ' a s u c c e s şi p e r d e r i l e sufe
r i t e in c â t e v a z i l e se r i d i c ă la 10 mii . 
L a r î n d u l lor J a p o n e z i i c e a r c ă să în-
c u n j u r e ei a r i p a s t â n g ă a a r m a t e i r u s e . 

O t e l e g r a m ă a n u n ţ ă ca J a p o n e z i i 
a u î n c e p u t a s e d i a r e a po r tu lu i de l à 
W l a d i w o s t o c şi că in v e d e r e a a p r o 
p ia t e i sos i r i a e s c r a d e i b a h i c e flota 
face m a r i p r e g ă t i r i . î n R u s i a să p r e 
g ă t e ş t e t r i m i t e r e a în e x t r e m u l o r i en t a 
î n c ă doue e s c a d r e . 

CORESPONDINŢE. 
— corespondinţă specială a „ Unirii" — 

Ighiu la 28 Ian. 1905. 

A L E G E R E A D E L A I G H I U . 
Vă este cunoscut resultatul a legerei de 

deputat din cercul nostru, al Ighiului . Cred 
că v'a arins dureros ştirea, că vrednicul 
nostru candidat naţ ional Dr. Alexandru 
Váida Voevod, a căzut faţă de guverna
mentalul Dr, Werner , după cum şi pe noi 
încă ne doare aceas ta cădere şi asta mai 
ales din motivul, că anumite persoane din 
neamul nostru poarta vina nereuşitei 
noastre . 

E drept, că, adminis traţ ia şi-a pus în 
mişcare întregul sân apara t , că s'an făcut 
presiuni ne mai auzite şi sforţări, pentruca 
guvernamentalul Werner. să fie ales, cu toate 
acestea, dacă toţi ai noştri şi mai ales o 
parte a preoţimii noas t re ar fi fost şi la 
înăl ţ imea chemării sale. şi şi-ar fi împlinit 
şi nnmai o da to r in ţă silita faţă de neamul 
şi poporul său, noi am fi fost sigur biru
itorii. Chiar şi concetăţenii maghiar i recu
nosc că eran împăcaţ i cn idea că de astă-
datâ cercul nostru va fi représentât în casa 
ţării prin un român. 

Alegerea s'a făcut pre lângă asist inţă 
militară, carea însă a dovedit a fi super-
flanâ deoarece românii au avut o pur tare 

aşa corectă şi liniştită, încât şi străinii au 
trebuit să-i laude pentru asta. 

Din sara precedentă alegerii au sosit 
cei mai mnlţi munteni, din Abrnd-sat. So-
hodol. Muşca şi Bm-inixani. d impreună cu 
preoţii lor; roţi aceştia iu număr rie vre 
150 persoane an fost înevart i raţ i şi găz
duiţi pestff noapte din partea bravilor Şăr-
deni . — In dimineaţa zilei de alegere, 
sosind candidatul nostru L)r. Vajda în Şard. 
aici în faţa casei preotului nostru s'au \ us 
în rânduri alegători i , în frunte cu steagul 
mare. (ie coloare albastră, cu inscripţia 
auria, şi astfel întrun cone j impunător au 
mers cu toţi la Ighiu locul alegerii. In t ra
rea aceasta iniposanrâ şi în fn.woasâ or
dine a alegători lor noştri, io Ighin a făcut 
o deosebită impresia asupra tuturor celora 
ce ne priviau. 

La 87* oare s'a început alegerea anun
ţa ta prin bubuitul trascurilor. Membrii de 
încredere din par tea candidauiiui nostru au 
fost Dr. L iuren ţ iu Pop, advocat In Abrud 
şi Ioachim Tojo^an. preot în Chiijfalău. 

Brav s'au purtat alegători i în urniăîo-
rele s a t e : Ighiu Bucerdea. Cricâu Şard . 
Arapoiţa, Chişfalăn, Tăuţ . Pe t roşeni—Feneş , 
Abrud-sat . Bueiuniani, Muşca şi Sohodol 
(singura comună uin carea Werner nu-a 
primit nici un vot). Dintre preoţii gr.-or. 
patru n'au veni; la alegere, a n c m e : L. 
Giurca. din Trimpoiele (deşi subscrinc lista, 
de candida te) . Costea uin Ighiel. Cado din 
Pâclisa şi Ursa din Meteş cest din urmă 
cum susţin toţi multă str icăciune a acns ne 
venind de oara-ce nlagători i comunii sale 
i-a iasat pe mâna oamenilor administraţiei 
şi deci an fost aproape toţi de par t ida lui 
Werner ) 

Dintre preoţit gr.-cat. n 'au venit la 
u rnă : N. Necriiescu din Necriieşti, Pojar, 
dia Coşlar. Şerban din Gaitiu. Papin din 
Sânt imbrn, Todorescu din Feneş. Toată 
lumea îi condamna pentru incrul acesta şi 
cauza absentări i lor o motivează just cu 
frica perderii afurisitului ajut de stat. Insă 
mai condamnabilă şi ruşinoasă a fost pur
ta rea acelor nreoţi. cari au trecut în chiar 
tabera contrari lor noştri. Aceştia sunt ; 
Iuliu Montani, protopopul Zlatnei . (deşi i-a 
fost promis, ne cuvântnl de onoare. Drului 
Vajda, că va vota cu dânsul) . I. Nistor, 
preot în Intre-Galde. de care a ris conri-
s innea electorală, că deşi a fost ales şi 
jura t , ca membru de încredere din par tea 
noast iă , pentrn constatarea identităţii per
soanelor din comnna sa, totuşi a votat eu 
Werne r ; Aurel Giurca din Bucerdea-
vinoasă, şi în sfârşit Ciriac Raţ preot în 
Oieşdea. care deşi a fost, că t râ sfârşitul 
alegerii , adus de acasă cu t răsura partidei 
noastre, când a fost la adecă şi-a dat votul 
pentru Werner . 

Astfel prin ticăloşia câtorva români, 
am fost biruiţ i , iar Werner a eşit cu o nia-
ioritate de numai 35 votnri. 

După-ce s'a finit alegerea candidatul 
nostru a ţinut o frumoasă şi înă l ţă toare 
vorbire de adio că t râ alegătorii noştri, cari 
s'an depă r t a t încă mai însufleţiţi de cum 

au fost până aci si plini de dorul de a da 
cât mai cnrind o nouă luotă electorală. în 
carea vom birui la sigur. înfrângerea ce 
am suferit, a deşteptat în toţi nespus de 
mult spiritul naţional, aşa cât la n altă 
alegere, chiar şi accia cari de a n ă da/ă au. 
lunecat >'.in şirurile noastre, vor fi cu noi. 

T ' U ă lumea huidnieştc ne acei dintre 
noi cari au tos: contra noastră r ţ a d. es. 
am auzit că ponorenii gr.-cat. din I-lueerdea-
vinoasă nu mai vreau «iei sâ l»»e sa slu-
gea-că în bUeri-à. :>e preotul lor Aurel 
Giur.-a. ci au trimis o deputăţ ie să ceară 
iu loeu-i a>t preot, ori ue nu trec cu toţii 
ia contesinnea gr.-or. Şi atte inulte scene 
de acest fel ;tn io- ucu ma icnit cercai 
nostru. îsi un şi acestea partea ior bună 
vindecătoare. 

A L E G E R E A D E L A Y I N T . 
•J 7 1 ' F i j , 

— corespondinţă specială a „ Unirii" —• 
— M Ian. 1905. 

Cine ar fi crezut că şi alegerea delft 
Vinţ care s'a făcut în mijlocul unei însufle
ţiri aşa de mari, să se termine cu căderea 

j candidatului naţional Dr. Iuliu ManiuV Şi 
totuşi s'a în tâmpla t ! Şi azi când am trecut 
deja peste clipitele de agitaţie, când cu 
mintea liniştită putem să ne dăm samă de 
chipul cum s'au săvâşit toate lucrurile, ajun
gem la o astfel de concluzie, la care nu ne 
gândiam şi nici nu ne aşteptam. Cu multă 
părere de rău ne vedem nevoiţi să pro
nunţăm resultatul tristei esperinţe: căderea 
Drului iuliu Maniu şi eventual şi-a Drului 
Alex. Voevod e ţinuta nefericită a preoţi-
mei române fără osebire de confesiune. Con
cluzia aceasta, e de care se temeau toţi ro
manii de bine, când guvernul ţării a înce
put cu congrua şi ajutoriul de stat. Şi şi-a 
ajuns scopul. Banu a scos ochii preoţimei 
noastre şi renegându-şi tot trecutul, uitân-
du-şi cu toţii de ţinuta deamnă de odi
nioară, când cu toţi t răiam în sărăcie, s'au 
lăsat duşi de valul năprasnic şi aruncaţi în 
prăpastia fără fund a corupţiunii sentimen
telor. 

Mercuri d. a. au sosit la gara Vinţului 
par tea cea mai însămnată a alegătorilor. 
Entuziasmul de care erau conduşi cu toţii, 
dragostea şi respectul ce-1 aveau faţă cu 
candidatul naţional, erau aşa de mari, cât 
nime nu mai sta la îndoială ca ziua de 26 
Ian. n. va aduce în parlamentul ţării pe un 
astfel de om, care în toate privinţele face 
destul nădejdilor puse în el, nu numai din 
pnrtea alegătorilor dela Vinţ, fără şi din 
par tea partidului naţional român. 

Aparatul oficios a fost însă pus in lu
crare. Şi mai întâiu şi mai făţiş contra Dr. 
Maniu a lucrat însuşi contracandidatul 
său Szocs. El în persoană rumpeau de pe 
păreţii caselor din Vinţ publicaţiile co
mitetului naţional care îndemnau pe ale
gători să se grupeze pe lângă candidatul 
nostru şi la porunca lui de satrap s'au luat 
flamurile lui Maniu din Vinţ, Se vede, că 

C e t i ţ i ! B E N HUR C e t i ţ i ! 
— Unul dintre cele mai senzaţionale, instructive şi moralizatoare romane. — 
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Szocs îşi temea rău pielea şi a şi avut de 
ce, căci pierderea mandatului era pentru el 
pierderea întregei sale carieri şi ruina. 

îu ziua următoare grupa alegătorilor 
noştri a crescut, a crescut însă şi furia 
contrariului: răpiri de alegători, presiuni cu 
bani, cu ameninţări, escepţionarea alegătorilor 
ş. a. s'a făcut, tot ce numai se poate închi
pui. Şi cel ce le dirija pe acestea toate 
era însuş candidatul Szocs. 

î ţ i cădea aşa de bine când vedeai mer
gând la urnă preotul şi învăţătorul urmaţi 
de popor. Şi te disgustai când vedeai pre
otul singur, ori şi mai rău, când ţărani ro
mâni plini de însufleţire mergeu fără popa 
lor şi fără dascăli, cari plini de frică sau au 
stat acasă ascunşi după cuptor, sau s'au vân
dut lui Iuda. 

Aşa de pildă din Oarda-de-jos n'a 
votat' nime cu Ur. Maniu. din Oarda-de-sus, 
numai 3. inşi, din Limba 2, din Berghin 
nime, din Hening 2. din Ţapu nime. din 
Sângătin 4, din Conta nime, din Ungurei 2. 
din Draşov î , din Loamneş nime, — deşi în 
fiecare din comune erau mai mulţi alegă
tori români. Pricina am spus'o preoţii se 
temeau de pierderea congruei şi subsidiului, 
iar învăţătorii '/ poate ca să se recomande 
dlui referent a proiectului Berzeviczy. Ru
şine lo r ! 

însămn aci pe preoţii cari n'au luat 
parte la alegeri: Ioan Munteanu, Oarda-de-
sus, Zah. Mihâlţan, Limba. Io. Beldian, 
Ioan Magde şi Io. Petraşcu, Drâmbariu, 
Nic. Muntean, Hening, Aron Cotruşiu, Lupu, 
Vas. Dancu, Ţapu, Alexiu Deac, Sângătin, 
Ioan Miclea, Boz, Stef. Morar, Conta, Petru 
Cordea, Spring, Ioan Bitea, Cut, Stef. Me-
deşan şi Ioan Staicu JOusu şi Sini. Dorea, 
Loamneş. 

Dintre învăţători n'au vo ta t : Aug. 
Comes, Oarda-de-jos, Ioan Bucur Limba, 
Ioan Oancea. Ciugud, Nic. Natescu Berghin, 
Nist. Tutelea Cenade, Ioan Dancu TJngurei, 
Ioan Vasilca Cut, Nic. Bulea Presaca, Nic. 
Petrescu, Armeni şi Io. Bolescu Loamneş. 

Iar învăţătorii Petru Giurca, Drîmbar, 
Vas. Nicoara Hening, Vas. Martin, Sângătin, 
Ios. Suciu Vingard şi Nic. Ceuca Draşov au 
votat cu Szocs. 

N'au votat cu I)r. Maniu nici un 
străin, nici un sas, cari de altcum în ceată 
s'au grăbit să doboare pe candidatul român 
îi vom ţinea minte. 

Bieţii alegători ţărani plângeau de 
năcaz, când Dr. Maniu mulţămindu-le că au 
grăbit din mari depărtăr i şi pe o vreme aşa 
de aspră, ca să-şi are te dragostea faţă de 
el, le-a spus, că a rămas în minoritate. Am 
nădejde însă că ziua aceea nu va fi uitată 
de nici unul din ei şi schinteia sentimentului 
naţional, care a început a licuri atunci, nu se 
va stinge multă vreme. 

Dumnezeu cu noi şi pecetia infamiei 
pe fruntea tuturor celor ce şi-au necinstit 
neamul! 

Ionel. 

Noutăţi. 
Din Arhidieceză. Cu ziua de 28 ert. 

sa excrie concurs la ...parochiiie: Frata 
(tiistr. Cojocna) cu următoarele beneficii: 
casa pi i 'ocbiaia de lemn nouă. edificii eco
nomice, g răd ina cu pomi porţiune canonică 
45 jugh stolariile îndatinate. întreg ye* 
n i ;u lc iDgraaf e eomputat în 663 58. cor. — 
Tothaza, aceiaşi protopopiat casă parochială 
îu s ta re mijlocie, de asein. nea edificiile eco
nomica. 39 jug. porţiune canonică şi stola
riile înda ins te . Venitui congrnal cor. 436 98. 
— Bothaza, Mt acolo locuinţa parochiaiâ 
slaba, 39 jtisj. porţiune canonică şi stola-
riiie îndat inate . Veuiîui coiigrual cor. 261.54 
— Balda (dis.r Ci tu ia) . CiSu parochiaiă 
îu s tare b mă edificii economice, 30 jug. 
n trţiune canonică, venit congrnal 400.76 cor. 

Ştiri personale- Emil Sabo, profesor 
la gun u z i ui ain Blaj va ii promovat ir.âne 
la universi tatea din Ciuj de doctor în filo
zofie, summa cum laude". Sincere felicitări! 

Hymen. Octavian Furnea, r igorozuut 
în drepturi şi Susana Onişor anunţă ser
barea cununiei lor. care se va celebra ia 
12 crt. ÎD biserica catedrală (im Blaj. 

Ştiri literari. în edi tura institutului 
„Minerva" a .apărut voium IV. din Opere 
complete de V.isiie- Alexandri.' Volumul 
acesta de 1170 pag. e al treilea din 
teatrele marelui poet şi să vinde eu preţul 
de co:\ 1.50. Cuprinde 12 pieze teatrali. 
Nu ne îndoim de loc. că acum, când să 
pot cumpăra pe uu preţ aş% ieftin scrierile 
aut riior români mai iusămni ţ i , cărturari i 
noştri uu vor grăbi să-şi procure aceste 
scrieri o ; cap r in i a tâ ta bogăţie de l imbă şi 
gândire . — „Teatru de şcoală" de Ana Gb. 
Tănă-ieseu Bucureşti, ediţ. C Sfetea 1905. 
pag. 84 preţui 1 cor. Cui.rinde trei piese 
scrise anume spre a să predă de elevii 
ocoalelor să teş t i : Iubirea meseriilor — 
Fiiea pocăită şi Prietinii şi neprietinii ţă
ranului. — Scrierea e aprobată de ministeriul 
culteior. — „Cazanie poporală" despre pă-
eatele sătenilor de Ioan Roman. pag . 36 
preţui 20 bani. E nil 3 din „cărţi le să
teanului român" editate de „Revaşr.l". 

Cancelarie advocaţialâ Dr. Coriolan 
Steer, anunţă că şi-a deschis cancelarie advo-
caţiaiă în Tăşnad, com. riâlaj. 

Cunună eternă R?m. Dr. Izid. Marcu, 
a dăruit fondului întru amint i rea reoausa-
ţilor cor. 10. îu memoria repatisatuiui său 
unchiu Simeon Marcu. oreot în Dumitra. — 
învăţători i din protopopiatul Turdei an 
dăruit cor. 15 fondului pentru Masa stu
denţilor, în amintirea colegului Gheorgbe 
T ă t a r diu Petridul-de-jos. 

Pentru fondul subsidiar al preoţilor a 
dăruit cor. 20, preotul Ales. Bărbulescu diu 
Băla, ca 10°/ 0 din subsidiu! de stat primit 
pe 1904. — Dorim cât de mulţi imitatori . 

Omamentica română. Revenim din 
nou asupra acestei publicaţii de valoare a 
Reuniunii de agricultură • din comitatul 
Sibiu şi o recomandăm cu toată c î idura ca o 
colecţie de ar tă românească de toată 
frumseţa. 

f Vasile Petri- Mercuri a repauzat 
la Năsaud Vasile Petri pedagogul distins, 
care a organizat şcoala poporală ia Românii 
din Trans i lvania şi Ungaria. Petr i s'a 
născut în comuna Mocod la 14 Februar ie 
1833. La 1853 a fost trimis pe spesele 
statului la P raga spre a face un curs mai 
inait de pedagogie . Aci râmase pat ru ani 
şi excela prin zelui şi talentul său. A fost 
numit la 1860 ca prim profesor la prepa

randia din Năsăud, care se închise după 9 
ani. De aci merse la Deva ea profesor 
ordinar , da r după doi ani. din cauză de 
boală trecu la penzie şi sa mută la Sibiu, 
unde în scurt i-se oferi postul de director 
ia şcoalele grăni ţăreşi i , pe care îl şi pur tă 
până la 1875 Petri deveni punctul de 
atraceţ iune a învăţători lor şi pe întrecute să 
îmbulziau a primi post la aeeste scoale, 
fiindcă auziră multe povestindu-se de cu
noştinţele sale pedegogiee atât de vaste şi 
de tactul său de director. A redactat 
„Şcoala română" şi mai târziu „Şcoala 
pract ică" , foi pedagogice, de primul rang. 
À scris mai multe opuri pedagogice, cari 
mai toate au ajuns la mai multe ediţiuni. 
în timpul din urmă trăia retras ia Năsăud 
fiind mereu suferind. L*i 1 ert. d. p. a. re-
pausat în vrâs tă de 72 ani regretat de nu-
uiăroasa familie şi deşi mai uumâroşii săi 
învăţăcei cari îl stimau foarte mult. Luăm 
par te şi noi ia durerea tamilii trimiţâudu-i 
sincerile noastre părer i de râu. 

Odihnească în pace! 

Conferenţele meseriaşilor. La confe
rinţa diu Dumineca trecuta di profesor 
Ur. Ioan Raţ. aprope o oară întreagă a în
treţinut auditorul cu interesante şi instruc
tive expuneri diu trecutul istoric al Ro
mânilor de sub coroana sfântului Ştefan, 
în colori vii şi la priceperea tuturor a pus 
în relief năcazurile, ce le-au îndurat românii 
în decursul veacurilor din partea străinilor; 
în legătură cu acestea ni-a a ră ta t şi luptele 
pentru libertate presentându-ue câteva 
figuri diu generaţ ia dela 48. — Publicul l'au 
urmărit cu mult in ter -s şi l'a răsplăti t cu 
aplauze; au fost şi 3 declamati toate reuşite. 
Dumineca în 5 Februar ie va avea loc a VI 
conferinţă. Dl comptabil Muntean va des
volta o temă pract ica; apoi va ceti dna 
Elena Trifan. Tinàrul sodai Bărbat va 
declama. începutul la 5 oare d. a. Sperăm, 
că uu va lipsi nici unul din măiestrii nostrii. 

Petreceri. în ziua de Trei-Sfinţi 12 
Februar ie n. se va ţinea în sala „Hotelului 
nivers" din Blaj Balul filantropic, a cărui 
Venit cura t este dest inat pentru „Fondul 
studenţilor morbosi". începutul la 8 oare 
sarà. Preţul de in t r a re : de persoană 2 cor. 
de familie 4 cor. 

„Cântările vechi funebrale" a ranja te 
şi armonizate pentru cor bărbătesc de I. 
Vidu. a apăru t de eurînd în „Tipografia şi 
Librăr ia diecezana" îu Caransebeş, unde 
să şi află de vânzare eu preţul de 3 cor. Cân
tările sunt armonioase şi destui de bine a ran
jate, observăm însă că la răspunsuri le ecteniei 
„Doamne îndurate spre noi" pe cara 
autorul ni-o reprezintă ca text pentru 
Banat, melodia ar fi trebuit schimbată ast-
fel ca întonaţiunea să fie pe silaba „du" 
iar nu pe „Te" . Dună cum sa intonează 
cuvântul „în<?wrăte" în limba românească 
iar nu „ îndu ra t e " . 

Necrolog. Simion Marcu, paroch gi\-
eat. în Dumitra după un morb îndelunga 
a repausat Sâmbă tă la 28 Ianuar ie 1905 
în al 65-iea an al e tăţ i i şi al 37-lea an a 
preoţiei şi căsător iei . 

f Letiţia Vălean n. Bran, preoteasă 
gr.-cat. în Cânâlna-de-jos, soţia preotului 
Pant. Vălean. a trecut la celea eterne. 
Mercuri în 25 Ianuarie 1905 anul al 43 al 
etăţi i şi al 23 al fericitei sale căsători i , 
împăr tăş i t ă fiind cu ss. saeraminte a le 
muribunzilor. Condolente sincere îndurera te i 
familii. 

Fiele ţarina uşoară! 

Cumpăraţi Cumpăraţi 
inSăS Calendariul Unirii pe anul 1905. 

Preţul 50 Iii. plus IO fii. porto. 
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Concepţiunea nepătată. 
( C o n t i n u a r e . ) 

Dar să admitem, că atât Bernard cât 
şi Toma, şi alţii au fost în contra. Au putut 
fi, căci dogma nu era încă proclamată, şi aşa nu 
îi obliga. — Dar dogma, adecă credinţa, că 
Măria a fost concepută fără păcatul original, 
era cunoscută, şi săpată adânc în inimile 
oamenilor. Despre Măria spuneau oratorii 
şi cărţile liturgice că ea întrece cu sfinţenia 
pe toţi oamenii, de altă parte din Sinaxar 
se cetea, ca Ieremia, Ioan Botezătoriul, Eu-
timie (20 Ian.) au fost sfinţiţi în pântecele 
mamei lor, şi că Ioan Botezătoriul şi Euti-
mie au fost vestiţi Înainte prin înger (conf. 
Mineiul lui Şaguna Ianuarie foaia 132 col. 
I. şi II), şi aşa au mai fost şi alţii. Acum 
dacă întrece pe toţi cu sfiinţenia, trebue să 
fie concepută" fără păcatul original, căci 
altfel pe cei amintiţi nu i-ar întrece. Aceasta 
e o deducţiune aşa de uşoară, de încape în 
capul ori cărui om. Că în capul doctorilor 
nu a încăput aşa uşor, nu e lucru cu mirare. 
De aceea ei au început a disputa şi pro şi 
contra, dar poporul prăznuia sărbătoarea, şi 
prin aceasta mărturisia dogma. în Sevila a 
predicat un Dominican în contra concepţi-
unei nepătate, poporul s'a turburat aşa de 
tare, încât a socotit că ei sunt datori să 
expieze crima aceasta, de aceea congregaţia 
(!) oraşului a decis o sumă de 80,000 de 
ducaţi, cu cari să se împodobească statua 
Preaveneratei din biserică, în sămn de ex-
piare. Cfr Borghesius, de Societate Mariae 
Sacrae, cap. 2 citat de Katholik 185 p. 489-

Dar, cum am zis mai greu a încăput 
dogma în capul doctorilor. Ei au un sistem, 
după care îşi explică toate lucrurile, şi dacă 
unul nu-1 poate explica după acesta, zic că 
se opune ştiinţei, minţii omeneşti. Aşa un 
profesor — din zilele noastre — dela univer
sitatea din Berlin a zis, că natura planeţilor 
nu permite să fie mai mulţi de 7 şi iată că 
şi-au luat Indrăsneala, şi sunt mai mulţi. Ori 
alt caz: Meinhold şi-a fost scris pieza „Bern-
steinhexe", toţi învăţaţii ziceau că acesta e un 
fapt, o istorisire a unui lucru, ce s'a întâm
plat, e inposibil, şi încă din motive interne 
să fie creaţiunea creerului lui Meinhold. Şi 
Meinhold spune, pe omenia lui, că nu cu
noaşte o astfel de întâmplare, ci el a scris 
opul din fantazie. — De aici se vede, că de 
multe ori când un fapt vrea să între în do
meniul ştiinţei, acesta sufere unele lovituri, 
căci factum infectum fieri nequit. adecă: un 
fapt îndeplinit nu poate fi altfel de cum este, 
pe când ştiinţa făcută din cercetarea fap
telor, se acomodează după ele. — Ca să mă 
întorc la obiect: Teologii ziceau, toţi oa
menii au fost răscumpăraţi prin Domnul 
Christos, dar după-ce nu toţi au păcate per
sonale, trebue să aibă pe cel original, 
deci: şi Preacurata a fost întinată cu 
păcatul original, de cari a fost curăţită în 
pântecele maicei sale. — Dar s'au prea pri
pit cu concluziunea, şi a trebuit să treacă 
mai multă vreme, până s'au clarificat ideile. 

— E drept, că toţi suntem răscumpăraţi 
prin Domnul Christos, şi Preacurata Fecioară, 
— e drept, ca toţi cari se trag dela Adam. 
prin generaţiune naturală, trebue să aibă 
păcatul original, — dar — după-ce păcatul 

original consistă în perderea graţiei ce a 
avut-o Adam în calitate de cap al naturei 
pmeneşti — dacă Dumnezeu vrea, poate să-i 
dee cuiva graţia aceasta, dela aceasta nu-1 
poate împedeca nime, — mai ales atunci se 
cade să-o facă aceasta, când între unele 
împrejurări ar fi cuviincios, să nu fie res
pectivul întinat cu păcatul acesta. Şi cazul 
acesta e la Preacurata Fecioară, ea nu e 
mamă ca altele, şi Fiul ei e unic în feliul 
său, de aceea pentru aceasta s'a căzut să fie 
Măria concepută fără de păcatul original, 
căci cum i-se cade Mamei lui Dumuezeu să 
fie măcar şi pe un moment roaba, sclava 
diavolului. 

Ioan Bălan. 
(Va urma.) 

= P A U L A N T H E L M E 

Cele două conştiinţe. 
tradusă în româneşte din I. franceză prin 

S I J V I I 0 7 4 ZEţiRH-
(Continuare.) 

Francisca : (îngenunchind). Bressaud ! nu 
vezi tu că acesta este un sfânt şi că Dumne-
nezeu îţi vorbeşte prin vocea lui. Căieşte-te! 
Ah ! Domnule preot! noi suntem nefericiţi. 

Bressaud: Dar Domnule preot! dacă 
trebue să mă denunţ, ce se va alege de 
pruncii noştri? 

Preotul: Bressaud! mărturiseşte că Tu 
eşti acela, care ai omorît pe taica Fenaille? 

Bressaud: Da părinte! 
Preotul: Eşti gata să împlineşti peni-

tinţa ce ţi-o voiu impune? 
Bressaud: Da! dar ce să va alege de 

pruncii mei? 
Preotul: Voiu înştiinţa pe doctorul 

Bordier, fără a face amintire de tine, şi tu 
i-vei subministra cele 12000 franci, pe cari 
le-ai luat dela Fenaille. El nu va face nici 
o încercare ca să afle de unde provin şi el 
i-va reda lui Moiroud. Restitui-i-vei dară lui ? 

Bressaud: Da! i-voiu restjtul. Şi apoi? 
Preotul: Vei deveni om onest, vei 

creşte creştineşte cei cinci prunci ai tăi, şi 
totdeauna vei ave înaintea ochilor aceea, că 
restul vieţii trebue să-ţi fie pocăinţa. 

Bressaud: Eu ştiu acum, ce însamnă o 
conştiinţă liniştită, şi dacă ar fi de ajuns 
ca să mă port bine, pentruca să dobândesc 
iertare, ah! eu promitea mă voiu purta bine. 

Preotul: Foamea ţi-a dat sfatul cel rău. 
Ca să nu mai fi expus ispitelor ei doc
torul Bordier, la rugarea mea va veni 
într'ajutorul familiei Dtale. 

Francisca: (jlângând). înainte de a 
muri, te mai îngrijeşti de ajutorul nostru, 
de al nostru, cari suntem cauza morţii 
Dtale. Oh! Domnule preot, ce om eşti Dta? 

Preotul: Eu v'am iubit Francisca, pe 
voi şi pe pruncii voştri. Dacă vouă vă pare 
rău de ofensele, ce mi le-aţi făcut, trebue 
ca eu să vă probez că le-am uitat. 

Bressaud: Numai acuma cunosc bună
tatea Dtale şi văd toată blăstămăţia mea. 
Dta îmi p r o m i ţ i d e s l e g a r e a p e n t r u m o a r t e a . , 

l u i Fenaille d l e p r e o t ! d ă T p e n t r u a D v o a s t r e ? 

. . . . pentru a Dvoastre? . . . Oh! crima 

mea, mă sugrumă ! Eu mă îngrozesc de 
ceşa ce am făcut. (Erumpe). Eu sunt asasi-
sinul! eu vreau să spun aceasta. Să se 
cheme juzii, gândarmii trebue să mă de
nunţ ! 

Preotul: Te opresc dela aceasta Bres
saud ! 

Bressaud: Eu sunt acela, care trebue 
să mor Dle preot, eu răufăcătorul, crimina
lul, blăstămatui, şi nu Dta, care eşti nevi
novat. 

Preotul: Eu nu ţi-am cunoscut crima 
S decât prin confesiunea femeii Dtale, şi dacă 
' am adus-o înainte, ca să-ţi deştept conştiinţa 
I amorţită, eu am avut convingerea, că secre

tul va remânea între noi . , Dacă te-ai de
nunţa acuma, atunci eu aş conlucra, ca 
această mărturisire să servească ca să mă 
subtrag dela moarte, şi atunci aşi fi comis 
unul dintre cele mai enorme păcate, «ar« 
poate să îngreuneze pe un preot. Trebue ca 
ce s'a zis aici, să nu schimbe întru nimic 
soartea mea. Eu îţi recomand să taci. 

Bressaud: (la o parte cătră Francisca). 
Omul acesta mă înebuneşte. 

Il-lea Supravighetor: (intră) Dectorut 
Bordier este aicea. 

Preotul: Condu-1 îndată. 
Bressaud: Şi credeţi că nu voiu fi 

osândit pentru totdeauna, credeţi că Dumne
zeu mă va ierta vre-o dată? 

Preotul: Eşti pocăit. Dumnezeu nu cere 
mai mul pentruca se deie iertare păcătosului. 
Ai înerdere în îndurarea lui, el te iartă 
prin gura mea: „Eu te desleg de păcatele 
tale. în Numele Tatălui şi al Fiului şi al 
Spiritului Sânt". Mergi în pace şi nu mai 
păcătui. 

Bressaud : (mergând cătră Francisca) Ce 
mă ajunge? . . . Feme ie ! eu simt eă îne-
bunesc. (Bressaudeştii se duc, întră Bordier.) 

S c e n a III. 

Preotul, doctorul Bordier. 

Bordier: A h ! Sărmanul mieu amic 
(ei să îmbrăţoşează.) voi descoperi adevărul. Nu 
foloseşte nimic, acum vin dela Paris. Am 
pus în mişcare toate pietrile, dar nimic din 
celea ce am cercat pentru tine n-a reuşit. 

Preotul: Mângăie-te. Deoarece te mai 
pot vedea odată şi pot vorbi cu tine fără 
mărturii, eu nu doresc alteceva nimic 
pe lume. Supremul moment e aproape? 

Bordier: Directorul prinsorii, la care 
am mers ieri ca să-1 rog să-mi permită 
să te cercetez, mi-a dat să tnţâleg aceasta. 
Socoteşte ca şi cum minutele ţi-ar fi nume-
rate. 

Preotul: Atunci să regulăm pentru ce 
te-am chemat (ii predă epistola, pe care a băgat-o 
In plic mai Înainte.) Aci este o epistolă pentru 
mama mea ea conţine dorinţa mea ultimă. 
Legea nu permite condamnatului ca se tes
teze, însă eu indic aici mamei mele, cum 
doresc se dispună de mica noastră avere. Ea 
valorează 12.000 franci, noi nu mai avem 
familie, eu îi ras ei ca să ţi-o lege ţie. 

Bordier: Mie? 
Preotul: Tu n'ai lipsă de ea, eu ştiu 

aceasta. Nice nn este altceva decât o de
punere, pe care ţi-o concred. Tu vei între
buinţau-o ca să ajuţi pe Bressaud să-şi crea-
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scă copiii. Ei au fost cei m a i săraci Intre 
parochienii mei şi tu-ţiaduci aminte căt 
mă interesam de ei. La ei este un grad 
de miserie în care trebue o virtute supra
umană, ca să nu se cufunde de tot; eu am 
u n t să-i scot din această stare, care mă 
face să mă lngrigesc'de mântuirea lor. 

Bordier: Dorinţa ta se va împlini. 
Preotul: Apoi alt lucru. Se poate că 

într'o zi, în trăsură ori pe masa ta de scris 
ori Intr'un plic dela postă, nu ştiu anumit, 
vei afla un pachet cu bilete de ban ă de 
12000 franci. Acestea 12000 franci au fost 
furate dela Fenaille. Promite-mi că nu vei 
face nici o cercetare, cum au ajuns acelea 
în manile tale, şi restitueşte-le luij Moiroud, 
moştenitorului lui Fenaille. 

Bordier: Dela cine mi-ar pute veni 
acest pachet misterios, dacă nu dela asasin ? 

Preotul: Ce te impoartă? 
Bordier: Aşa dară tu îl şti. 
Preotul: Asta-i treaba mea. Nu te 

ocupa de aceasta. 
Bordier: Şi tu nu l'ai denunţat? 
Preotul: Asta-mi este interzis. Eu 

n'am cunoscur aceasta decât prin descope
rirea făcută în mărturisire. 

Bordier: Şi tu te gaţi să mori pentru 
acest eecret? Oh! amicul mieu, amicul mieu ! 
La aceasta ai cugetat tu? Este lucru grozav, 
ca oameni, cari altcum nu sunt răi şi cari 
n'au în contra lui nici o ură, nice manie, 
nice supărări particulari, — să se adune la 
olaltă, pentrucă cu sânge rece şi cu cere
monie să omoare un nevinovat, i-au astupat 
gura. Să nu permiţi, ca să se comită acest 
lucru scârbos ! 

Preotul: Crezi tu că dacă aş fi putut 
face aceasta, n'aş fi făcut'o? 

(Va urma). 

Pentru unificarea 
ortografiei române. 

(Continuare şi fine.) 

-Car, cotor, fierT mosor, „popor, topor, 
zăvor, şi artele de această categorie, cari In 
graiul poporului să aud în plur. cu ă, ar 
trebui să se scrie aşa cum să pronunţă, 
cară, fiară, zăvoară, cum le scria şi Cipariu, 
în gramatica sa, împărţind neutrele |n trei 
categorii, unele cari să termină Ia plur. în 
e ca scaun, scaune, măr, mere; altele în ă, 
cara, topoară, şi altele în uri, drum, dru
muri, vis, visuri. Aceasta scriere ar trebui 
adoptată cu atât mai vârtos, cu cât unele 
din aceste vorbe au altă tnsămnare scrise 
ou ă şi alta cu e d. e. cară, (subst.) şi care 
(pronume), fieră s. fiară (metale), fiare 
(animele) şi fere (subst. sing,) 

Dânsul, chiar după regula stabilită de 
Academie pentru vorbele compuse, ar trebui 
scris dînsul, cu i, ca preîntimpinat, neîndu
rat, pentrucă e compus din de şi însul, pro
nunţat şi cu i în tot insul, un ins, doi inşi. 

Fiică e bine scris cu doi i. Dar tot 
aşa ar trebui scris şi fiiu, cum să şi aude 
în graiul poporului, şi cum să vede scris în 
cărţile bisericeşti; iar nu fu, care să poate 
confunda cu verbul fiu. 

Tot cu doi i ar trebui scrise şi viie, 
miie (număralul), viier, a căror scriere cu 
un singur i e necorectă, şi uneori poate da 
loe confueiunii §i neîaţălegerii, peatrueă 
altceva Însamnă ne , mie, vier, (animalul), 

scrise cu un i, şi a l t c e v a scrise cu doi i, 
cum i e şj pronunţă poporul. 

Imobil, imoral, iredent, irezistibil, şi 
alţe neologisme; începătoare cu iw asimilat 
sunt mai corect scrise cu consonantă dublă: 
immobil, irrezistibil, cum să şi pronunţă, ca 
şi înnegrit, înnorat, îmmulţit. 

Nime, nimenea, nimeni, ca şi nimic, 
nimicul, nimica, sunt de-opotrivă corecte. 
Nomol, mai bine decât nămol. 

Paie, proiect, rămâie, răsboaie, saie, 
taie, în cari i ţine de rădăcină şi să aude 
în pronunţie, ar fi greşit scrise pae, proect, 
tae, ş. a. cum scriu unii. 

Sbier, sbieră, să scrie mai bine cu ie, 
ca şi biet, pierd, miel, desmierd, fier, viermi, 
pentrucă pronunţia îndulcită a lui e ca ie 
după consoanele mute şi suflătoare e ca
racteristică limbii romane. 

Şapte, şarpe, cum să aud în Muntenia, 
sunt mai puţin corecte şi mai puţin îndreptă
ţite decât şepte, şerpe, cum să aud pretu
tindeni afara de Muntenia, şi cari sunt şi 
mai originale. Dacă ar fi să primim în 
limba literară toate provincialismele şi so-
leeismele din regat, chiar când in alte ţinu
turi avem forme şi vorbe mai corecte, 
pentruce n'am scrie şi şade, taste, picere, 
casele ale marile, şi altele ca aeeştea? 

în grupele sb, sd, sg. sm, sn, sv. s 
sună totdeauna moale ca jumătate de z. 
Deci e mai corect a scrie sbor, sdruncin, 
sgribulit şi sgriburii. smeu, snop, svăpăiat; 
decât zbor etc. cum scriu unii. 

între formele statuă, străin, străcur; 
şi statuie, strein, strecur, sunt de preferit 
cele cu ă ca mai apropiate de formele pri
mitive şi, în acelaşi timp, ca mai dese în 
graiul poporului ca şi strămut, strămoş, 
străbun, strălucesc, şi alte compuse cu stră, 
corespunzător latinescului trans sau extra. 

Sunt (eu, ei) şi suntem, cu u, cum se şi 
aud încă în popor pe? unele locuri, cred că 
sunt mai de preferit decât sântem şi sânt, 
forma veche a adiecţivului sfânt, care se 
mai întrebuinţazâ şi 'astăzi atât în numele 
compuse ale sărbătorilor şi unor localităţi, 
şi si singur. " 

Umblă, umflă, umplea, ca forme actuale 
sunt, fără îndoială de preferit arhaicelor 
îmbla, înflă, împleă. Este greşit însă con-
juctivul să umple, după analogia conjugării 
I, să umble, cum sa întrebuinţazâ de mulţi 
astăzi, în loc de forma corectă să umplă, ca 
să ţină, să cadă. 

Viaţă, viaţa, fără e, cum să şi aude, 
e de preferit faţă cu vieaţă, vieaţa, care nu 
redă adevărata pronuncie, dacă vrem să 
cetim şi pe e. Iar dacă nu-1 cetim, la ce 
să-1 mai scriem? 

Ştiu, că formele cele mai corecte şi 
cuvintele cele mai bune ale unei limbi nu 
să impun prin sfaturile dascălilor şi gra
maticilor, ci prin opere literare gustate de 
public. Tocmai de aceea e cu atât mai de 
dorit, ca scriitorii noştri, mai ales cei mai 
tineri, să fie cu mai multă luare aminte la 
firea şi regulele frumoasei limbi în care 
scriu. 

M. Strajan. 

Bibliografie. 
A apărut 

: -Mr. { din; revista "*C«WbJ#: Uti-
rare", anul 39—-léoS, cu următorul cu

prins : Duiîîu Zamfirescu. — Petrica (novelă). 
Dr. Gr. Antipa. — Câteva cuvinte asupra 
necesităţii reorganizăm învăţământului nos
tru superior. Sextil Puşcariu. — Studii si 
notiţe filologice, I X : etimologii. N. Volenti. 
— Icoane din viaţă (poezii). H. Frollo. — 
Prometeu înlănţuit (Tragedie de Eshil. — 
Traducere.) Mihail Dragomirescu. — N. I. 
Basilesen (necrolog) Bibliografie. 

P o ş t a A d m i n i s t r a ţ i u n i i . 

Am primit şi cuietăm abon. dela: 
Casina Abrud pe 1905 gem. I. G. B. Glod pe 

1905 sem. I. Corni pe 1902. Foaia dorită, cu pă
rere de rău nu vio putem procura. JSrcea pe 1902. 
Ciuia-mare pe 1898 sem. 2-lea. Apoldul-mic pe 1899 
Scorei pe 1895—1898. Agârbiciu pe timpul din I. 
Oct. 1898, până Î B I. Oct. 1899. Sâtmlb pe 1905. 
Resinar pe 1904. Densus pe 1904 sem. 2-lea. şi 1905 
sem. I. Maneşul-de-Câmpia pe 1903. II Epp. Lugos 
pe 1905. St. P. Blaj pe 1904 Pănade pe 1905. Săntd-
Mărie pe 1900 şî 1901. Şura-mică pe 1902. Dr. St. 
E. Orăstie pe 1905 sem. I. Ben. D. Lugos pe 1905 
sem. I. M. Ludoţ pe 1905 sem. I. / . S. Şomcuta 
pentru 6 parochii tractuali pe 1904 sem. 2-lea. 
Crivobara pe 1905 sem. I. Respuns separat în epist. 
Va mers cu datul 11 1 anuar an. curent. 

Firma Româneasca în Fiume 
a lui 

= ROMULUS PASC, = 

"Via Cappuccini 4. 
de importaţiune şi espediţiune în bale şi lăzi originale 
prin calea ferată, aşa şi în Colete postale de 5 k. 
libar de vamă şi francat, de mărfuri coloniale, fructe 
de sud şi băcănie, cu specialitate de cafeiuri, teiuri 

şi rumuri din calităţile cele mai bune. 

C a f e l e : 
1 Klo 5 Klo 

Santos, calitatea primă 2-60 12-50 
Portorico, cafea foarte cercetată şi bună 2-90 14-50 

» Piraldi, cel mai fin soi de Portorico 3-60 18-— 
Cuba, fină 3. J5. 

» mai fină 3-20 16-— 
» de tot fină 350 nfo 
> Specialitate 3 . 7 0 

* Perl (mărgelată) 3 . 2 o 16-— 
£ e y ' o n

 r . 3 50 17-50 
Oroldjava (java aurie 3 40 yt — 

T e a : 

Pecco congo 
Ceylon 
Snoucliong . 
Mandarin 

'/< Klo V, Klo 

Family Tea ) . ' » ai a . _ 
Rusian M e l a a g > | ? : S B | | S » | 1— 
Five ocklock' Ja c tf« S S < ° S § l_ 

R a m , C o g n a c ş i V i n u r i s p a n i o l e : 

2.38 4»î5 
2-35 425 
2-40 '4-35 
2-70 4-95 

— 6 — 
S ' 

io-— 

Rum Iamaica 
> de Brasilia 
» » Tea 

Cognac adevărat francez 
» marcă Iulien 

Malaga sect, vin spaniol adevărat 
Madeira Dry 
Sherry Old 
Vinho do Porto 

Sticla 0.7 1. 3-70 
» 0.7 1. 3.— 
» 0.7 1. 2-40 
» 0.7 1. 8 — 
> 0-7 i. 4 — 
» 0-7 1. 4-50 
» 0-7 1. 4-50 
» 0.7 1. 5 . -
> 0.7 1. 6 — 

Mai puţiD ca 3 sticle nu se pot espeda (pot fi şi diverse) 

Portocale 5 Klo corfa 
Smochine de Smirna 1 Klo 
Dateln presate în cutii 1 Klo 
Struguri de malaga 1 Klo 

2.80 
1.— 
2.50 
2.60 

o Preţ curent detailat franco şi gratis. ® 

JPreţurile sunt în Coroane. —~ 

(2) 4 - 4 

Editor şi redactor răspunzător: 

Aurel C. Domşa. > 
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„ U L P I A N A " 
institut de credit şi de economii, societate pe acţii în Grădişte—Vârnely. 

CONVOCARE 
la-

(4) 2 - 2 

H eram 
în Grădişte—Várhely, la 7 Faur st. n. 1905 la oarele 10 înainte de âmiaz în localitatea institutului. 

O B I E C T E L E D E P E R T R A C T A R E : 

2. 
3. 
Ï. 

5. 

Raportul direcţiune! despre agendele institutului pe anul 
de gestiune 1904. , . , 
Raportul Comitetului de supraveghiare. 
Examinarea bilanţului şi a„c$afcujni profit şi perderi. 
Propunerea direcţiune! şi deicufere asupra întrebuinţare! 
profitului curat. „ . . . . 
1)area absolutoriului. I 

6. Alegerea întregei direcţiuni pe 3 ani şi a comitetului de 
supraveghiare pe tâmp de un an conform §§-il or 37 şi 
47 din statute. 

7. Regularea salarelor şi statorirea marcelor de presentă 
' pe 1905. 

8- 'Statorirea organelor de publicitate. 
9. Eventuale propuneri. 

§. 33. DÍN S T A T U T E . 
Direcţiunea. 

în adunarea generală numai acei acţionari pot participa, cari cel puţin cu o jumătate oară înaintea acesteia şi-au depus pe 
lângă revers la cassa institutului acţiunile lor resp. ale, plenipotenţiaţilor dimpreună cu plenipotenţa. 

ACTIVA—VAGYON. Contul bilanţului pro a. 1S04, Mérleg-szàmla 1904. évre- PASIVE—TEHER. 

3 
4 
6 

12 
-13-
49 
50 
53 

-64 

92895-— 
66 — 

Cassa tn numărar = Pănztăr k«szlet 
Cambii de baocj = Bankszeru valt<5k 

după, descriere = leirâş utân . . 
Realităţi = Ingatlanok 
Mobiliar = Butorzat 800-— 

dup& amortisare leiras utân . . . . 100-— 
Efecte a= Ert^kpapir 
apese TertăfeiMle '=ss Visttatentet kalteeg . . . 
Ct. Crt. „Albina" = Folyo szâmla „Albininal. . 
„ „ Erd. Bank = „ „ Erd. Banknâl . 

Interese restante = HătraWkos kamatok . . . . 
Interese transit de reescompt = Yisszlesz. âtmen. 

kamat 

Capital social = Alaptôke , . . . . . . . . . . . . 
Emisia II. — Dj kibocsâtâs . . . . . . . 
Fond de réserva = Tartalék alap 
Depuneri = Betétek . . . 
Fond cultural = Jôtékonyczélu alap 
Reescomt „Albina" = Visszleszamitolas „Albin4nal" 
Reescompt «Erd. Bank" = Viggaleszamitalâs Erd. 

Banknâl ' " • • 
Dividende neridicate = , Felnemvett osztalék 
Interese transrtorii = Âtmeneti kunatok . 
Profit curât = Tiszta nyereség . 

30000 
8500 

12407 
7231 

254 
25999 
10002 

224 
1189 
4792 

100600 

71 
14 
83 

13 
73 

54 

EŞITE—KIADÁS. Contul Profit şi Perderi- Nyereség- és veszteség-szamla. VENITE—BEVÉTEL 
26 
27 

28 
29 
30 
32 
33 
31 
45 
36 
15 
55 
52 

Interesele de depuneri = Betâti kamatok 
„ reescompt = Visszleszâmitolâsi 

kamat . . . . . 
Maree de presenţa = Jelenleti jegy 
Salare = Fizet6sek 
Spese = Kfiltgâgek 
Chirie : . . '. . . . . . . ,' : . . 
Porto = P6Bta koltseg 
Dare directă = Egyenes ad6 
Arunc = Kozsegi potado 
Provent = Illetăk 
Dare de depuneri = Betăti toke kamat ad6 . 
Amortisare din mobilar = Butorzatbâl leirăs 
Descrierea unui cambiu = Egy vălt6 leirâsa 
Profit curat = Tiszta nyereseg 

Interese de 'escompt = Leszámitolási laumat. 
Provisiuni *= Jutalékok . • . . . . . . . 
Diverse = Külonfélék . , . . . . . . . . . 
Arândă = Ingatlanok Jövedelme . . . 
Interese de efecte — Értékpapirok kamata . 

Nicolau Muntean m. p 
dir. esecutiv. — vezér igazgató. 

Grădişte, la 31 Decemvrie 1905. 

Frischhobr Béla m p . 
cassar. — pénztárnok. 

Sofroniu Negru m. p. 
comptabil. — könyvelö. 

Stefan Ţarină m. p. 

Membrii în d irec ţ iune: —* i g a z g a t ó s á g i t a g o k : 

Carel Pasca m p. Dr. Gavrilă Suciu m. p. Fischholz BéHa m. p. 
preşedinte. — elnok. 

Oproni loan m. p. 

Contul bilanţului, şi Cto. profit et perderé s'a aflat îh consonanţă cu regístrete principale şi auxiliare. — A mérleg-, a nyereség- is 
veszteség-számla a fd- és segédkonyvekkel osszhangzásban találtatott. 

Simon Adolf m. p. 
preşedintele com. es. — f. b. elnö'k. 

Iustin Bora m. p. 
membru în corn. de suprav, — f. b. t. 

Mendel Mor m. p. 
membru in com. de suprav. — f. b. t. 

Tipografìa Seminariului arebidiecesan. 


